

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-ter 18.  
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:  
**MIGEND DEZSO**

Egyes szám ára hétköznap 10. vasárnap,  
(szombat délután megjelenő lapszám) 16 fillér.  
Előfizetés: 1/4 évre 720, 1 hónapra 250 fillér.  
Postafiókárképzelt. Csekkszámja: 34141

## Kisiparosaink

hosszú esztendőkkel ezelőtt közgyűléseken, értekezleteken, szakosztályi üléseken szüntelenül hangoztatták, hogy eljön az az idő, amikor tanoncokban és szakmunkásokban hiány áll majd be. A világgazdasági válság mély pontján hangoztak el ezek a kijelentések, melyeket a magyar kézműves kisipar szeretete és féltése adott kisiparosaink ajkára.

Azokban az időkben a magyar kézműves kisiparosság súlyos gondokkal küzdött. A trianoni sors sötét felhői takarták el a magyar élet egét. Számtalan kisiparos műhelyében némult el a munka mindennél nagyszerűbb dala, sok kisiparos tette le műhelyében a szerszámot és ment el gyárímunkásnak vagy máshová, hogy maga és családja számára megkeresse a mindennapi kenyeret. A kisiparosok nagyrészenek olyan kevés munkája volt, hogy nem csak segédet, de még tanoncot sem tartott s így a szakmunkás-utánpótlás megakadt, nem volt kielégítő.

Ezek a körülmények és a háborús helyzet idézte elő a jelenlegi állapotot, amikor maga az iparügyi minisztérium állapítja meg, hogy tanoncokban és szakmunkásokban hiány mutatkozik. A magyar ipar legfőbb irányítója természetesen nem elégedhet meg a pusztán tény megállapításával, hanem nagyon helyesen megoldani igyekszik a kérdést. Az iparügyi minisztérium most tervezetét dolgozott ki a tanonc- és szakmunkáshiány enyhítésére. Tervezetét az IPOK hozzászólás végett megküldte az ország valamennyi ipartestületéhez, hogy maguk a kisiparosok is foglalkozhassanak vele s kinyilváníthassák róla véleményüket. A miniszteri tervezet a tanoncszerződés és a tanoncok felszabadításának könnyítésével kívánja elősegíteni azt, hogy minél rövidebb idő alatt, minél több szakmunkás kerüljön ki az életbe s izmosítsa a magyar kézműves kisipart.

Természetesnek tartjuk, hogy ezek az intézkedések átmeneti természetűek, mint ahogy átmeneti jelenségnek kell tekintenünk azt a kétség-telenül nagy és soha nem tapasztalt konjunktúrát is, mely egyik-másik ipari szakmánál észlelhető. Az ipar-

ügyi minisztérium bizonyára tisztában van azzal, hogy tervezetének legelső sorban is rugalmasnak kell lenni. Olyan intézkedésre van szükség, mely nemcsak a jelenlegi tanonc- és szakmunkás hiányt enyhíti, de számol azzal is, hogy a háború utáni időkben esetleg megváltozhatnak a jelenlegi helyzet s új problé-

mák vetődhetnek fel ezzel a kérdéssel kapcsolatban is.

Valóban fontos feladat, hogy megszüntessük a tanonc- és szakmunkáshiányt, azonban éppen ennyire fontos annak a szem előtt tartása is, hogy ne félig képzett munkásokkal áraszuk el a magának az egész világon becsületet szerzett magyar kéz-

műves kisipart.

Az ország iparostársadalma megnyugvással veszi tudomásul a problémái megoldását célzó törekvéseket, s reméli, hogy az iparügyi minisztérium a jelen és a jövő feladataival is számolva hozza majd meg a szükséges intézkedéseket.

Sz.

## Német légi egységek nagy támadása Anglia keleti partvidéke ellen

Zürich, április 2.  
Mint jelentik, április 1-én, esütörtökön délután német légitörzsek nagy támadásra indultak Anglia keleti part-

vidéke ellen. Az éjszaka kiadott angol hivatalos jelentés beismeri, hogy a német légitörzsek támadásának sok az áldozata s a támadás nagy károkat okozott.

melyeknek célja az amerikaiak fel tartóztatása. Megállapítható, hogy a német aknamezők az amerikai páncélosok rendkívül súlyos veszteségeket szenvednek.

Berlin, április 2.

A Nemzetközi Sajtótájékoztató Iroda jelenti az észak-tunéziai helyzetről:

A tunéziai harcok észak-i szakaszán a német-olasz harccsoport, Abiod és Szedszenana térségében rugalmas ellenállását oly nagy ügyességgel folytatja, hogy a brit erők és a francia segédcsoportok sem találtak alkalmat arra, hogy egysegesen felfejelődhessenek. A német és olasz kötelékek a szinte viharos esőzéseket éppen olyan ügyesen használják ki, mint a hegyi terepet. A britek és a franciák nem tudták páncélos és gépesített erőkkel az egyetlen igazán járható műutat használni, amely Dzsebel Abiodtól kelet felé vezet. Ezen a tényen egy frissen odahozott kanadai hegyi zászlóalj harcbevetése sem tudott változtatni. A brit-francia mozdulatok csak az említett műút két oldalán történhettek meg, ami azután lényegesen csökkentette mozdulataik gyorsaságát, ezzel viszont a tengely harcok erejű utóvédjeinek a mélyégi támadásra sebezhető szárnyakat mutattak úgy, hogy akárhányszor csak megkísérelték, hogy tovább törjenek előre kelet felé, érzékeny veszteségeket szenvedtek.

A német zuhanóbombázók és csatarepülők beavatkozását ez a helyzet nagyon megkönnyítette.

Bár a britek sok elhárító üteggel erősen biztosították és bár az időjárás is nehézségeket okozott, a zuhanóbombázók több százada ismételten rávetette magát a brit páncélosok támadó élére és a harcbevetett brit harckocsik zömének gyülekezéseire.

## Hitler főhadiszállásán fogadta Gariboldi olasz vezérezredest

Berlin, április 2.  
A Német Távirati Iroda jelenti: A Führer esütörtökön főhadiszállásán fogadta Gariboldi olasz vezérezredest, a keleti fronton küzdő 8-ik

olasz hadsereg főparancsnokát. A fogadáson jelen volt Keitel is. A Führer ezalkalommal adta át Gariboldi olasz vezérezredestnek a Vaskereszt Lovagkeresztjét.

## Tökéletesek a német nyugati erődítmények

Zürich, április 2.  
A Budapesti Tudósító jelenti: A német birodalmi fővárosban akreditált külföldi katonai attasék körútát tettek a nyugati erődítmények vidékén s megsemmisítették a védelmi berendezéseket. A német vezérkar meghívására tett körút alkalmával a külföldi katonai attasék Francia-

országban, Belgiumban és Hollandiában meggyőződtek a német nyugati hadsereg ütőképességéről.

A zürichi tudósító jelentése szerint a németek a nagy nyugati védöröszt 32 hónapon át készítették. Az erődítmények a háború legutóbbi tapasztalatai alapján készültek és tökéletesek.

## Nagy veszteségeket szenvednek az amerikai páncélos csapatok a német aknamezőkön

Zürich, április 2.  
Ideérkezett jelentések szerint Montgomery a Mareth-vonal elfoglalása után most a tuniszi harc második szakaszára készül. Az angolok

a Sfax felé vezető utat tapogatóják. A britek Oudres vidékén rendezik be főellátási raktáraikat.

A német és olasz csapatok eredményes utóvédharcokat folytatnak,

**Új elnök  
Paraguayban**

Buenos Aires, április 2. Mint Assuncionból jelentik, Morinigo tábornokot Paraguay köztársaság elnökévé hirdették ki. Az ünnepélyes kihirdetésen jelen volt a kormány és a diplomáciai testület valamennyi tagja, valamint a hadsereg vezetői. Morinigo 1940 szeptemberében Estigarribia köztársasági elnök halála után vette át Paraguay államának vezetését. Az ezévi választáson Morinigo volt az egyetlen elnökjelölt és a választók 85 százaléka reá szavazott.

**Magyar hősök**

Vakmerő bátorságával tüntette ki magát a Don-menti harcokban Batta Béla őrmester.

1942. december 26-án önként jelentkezett annak a vállalkozó csoportnak vezetésére, amelynek át kellett kelnie a folyó tulsó oldalára, hogy ott rombolásokat végezzen.

Batta őrmester pártját rikkító bátorsággal és kiváló rátermetiséggel hajtotta végre feladatát. A jégen történt átrohanás után elsőnek vette rá magát az ellenség legközelebbi támaszpontjára és azt maga robbantotta fel. Azután viliámgyorsan hajtotta végre feladata további részét is. Mintegy 800 méter hosszúságban felgöngyöltette az ellenség védőrendszerét, miközben hét bolsevista erődöt robbantott fel. Az erődökben mintegy 40 főnyi legénység és három nehézpuska semmisült meg. Az egész vállalkozás alatt, végig csoportja élén küzdött s alárendeltek is magával ragadta lelkesítő példája. Az egyik reátámadó bolsevistát kézítésében lefegyverezte és fogolyként hozta magával.

**Gumitalpas  
vászencipő**

érkezett a KÖRÖSVIDEK-BOLT cipőosztályára.  
Minden számban kapható!

**Bőjti délután**

Az Evangélikus Nőegyesület április 4-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel a gimnázium tornatermében bőjti előadást tart, melynek műsora a következő:

- Közének.
- Új egyházi hírek. Felolvassa Kirner Gusztáv.
- Szaval Kovács Erzsébet.
- Énekel Hankó Ilona, zongorán kíséri Uhrin Klára.
- Szaval Pótsabay Vera.
- Előadást tart Bonnyay Sándor.
- Bibliát olvas és imádkozik Dedinszky Gyula.
- Közének.

A bőjti délutánra ezúton hívnak meg szeretettel mindenkit.

**Kihantolják a karcagi  
arzenmérgezés  
16 áldozatát**

Annakidején beszámoltunk a tömeges karcagi arzenmérgezésről. A szolnoki ügyészség elrendelte, hogy a 16 halálos áldozat holttestét kihantolják. Dr. Farkas Ferenc, a szolnoki törvényszék vizsgálóbírája hétfőn fog a törvényszéki orvosszakértőkkel kiszállni Karcagra, hogy ott meg-  
ejtsék a kihantolásokat.

**Hét tagú német küldöttség  
tárgyal Törökországban  
az új német-török keres-  
kedelmi egyezményről**

Ankara, április 2. Hivatalos jelentés szerint Clodius vezetésével hét tagú német bizottság érkezett Törökországba. A bizottság az új német-török

kereskedelmi egyezmény megkötéséről folytat megbeszélést az illetékes török tényezőkkel. A jelentés szerint a tárgyalások hosszabb ideig elharthatnak.

**A kultuszminiszter távirata  
Rust német birodalmi  
miniszterhez**

Budapest, április 2. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Szinyei Merse Jenő kultuszminiszter táviratot intézett Rust német biro-

dalmi miniszterhez. Táviratában köszönetet mondott azért a barátságos fogadtatásért és szívélyes vendéglátásért, amelyben a Német Birodalomban volt része.

**Angol gyújtóléggömbök  
szálltak le Svájc területén**

Genf, április 2. Hivatalosan jelentik, hogy csüförtökön délután 17 órakor és éjfél után több angol gyújtóléggömb szállt Svájc területe fölé.

A gyújtóléggömbökből a palackok leestek. Több helyen tűz keletkezett, de a tűz szerencsére nem terjedt tovább, mert a közelben nem volt gyúlékony anyag.

**Milyen mezőgazdasági gépek  
eladását kötötték engedélyhez?**

Mint legutóbb közöltük már, engedélyhez kötötték a nagyobb mezőgazdasági gépek eladását. Azok a mezőgazdasági gépek, amelyeknek eladásához, illetve leszállításához engedély szükséges, a következők: mezőgazdasági vontatók (traktorok); az ahhoz szükséges összes talajművelő

eszközök (tehát eke, tárcsaborona, kultivátor, sáncoló eke, stb.); géperejű meghajtású vetőmagtisztító gép; cséplőszekrény; géperejű kalapácsos takarmányzúzó; mezőgazdasági célokra szolgáló benzin-, nyersolaj-, petróleum-motor; aratógép és silótöltő szecskavágó. (MTI)

**Angliában egyre növekszik  
a zsidóellenes hangulat**

Genf, április 2. Londonból érkező hír szerint a News Chronicle c. angol lap foglalkozik az Angliában tapasztalható zsidóellenes hangulattal. A lap kiemeli, hogy különösen Nagybritánia északi részében, Skóciában fordult a lakosság hangulata erősen a zsidók ellen. A rabbi a szószékről

voitak kénytelenek figyelmeztetni a zsidókat, hogy ne viselkedjenek feltűnően a lakosság előtt. Az ország más részeiben is növekszik az antisemita hangulat. A zsidóellenes hangulatot nagyban fokozza az a tény — írja az angol lap —, hogy sok zsidó vesz részt a zugkereskedelemben és használja ki a lakosság kényszerhelyzetét.

**Április 24-én új vendéglői árak  
lépnek életbe**

A hivatalos lap péntek reggeli száma közli a közellátásügyi miniszter rendeletét, amely megszünteti a jelenlegi vendéglői árakat és új, egységes árrendszert vezet be. Ezzel megszűnik az eddig érvényben volt sokfajta egyéni ár és az egyosztályba tartozó vendéglátóipari üzemeknek azonosak lesznek az árai,

amelyeket így a közönség is könnyen ellenőrizhet. A rendelet hatálya kiterjed a vendéglőkre, kávéházakra, kávézókra, kávéházakra, kocsikra, espressókra, büfékre, továbbá mulatókra, bárókra, grillekre. A vendéglátó ipari üzemek az ételárak szempontjából négy csoportba vannak osztva. Az első csoportba

tartoznak a budapesti, a másodikba a nagyobb városok, a harmadikba a kisebb városok, valamint üdülő, gyógyfürdő és nyaralóhelyeken lévő, végül a negyedikbe a többi vendéglátóipari üzem.

A rendelet előírja, hogy az üzemeket osztályokba kell besorolni.

A rendelet összességében megállapítja a menünek és az összes ételnek a vendéglőkben, kávéházakban, kávézóknak és kávéházakban felszámítható legmagasabb árait, megfelelően különbséget téve az osztályok között.

Az árakkal kapcsolatban a rendelet meghatározza az étel legkisebb anyagmennyiségét, amit elkészített állapotban ki kell szolgáltatni. A húsételek súlya azokon a helyeken, ahol húsjegyzék van, kisebb, mint egyebütt. Például csont nélküli sertés-, marha-, vagy borjúhúsból kész állapotban Budapesten legalább 9 dekagramot, vidéken menüben 11 dekagramot, főzelékre való feltétből Budapesten legalább 5, vidéken 6 dekagramot kell adni.

Igen fontos rendelkezés az, amely a menürendszert kisebb kivételtől eltekintve, általában kötelezővé teszi. A rendelet hatálybalépése után minden olyan vendéglátóipari üzem, mely a déli étkezés ideje alatt meleg ételket ad, déli 12 órától legalább 15 óráig déli menüt, az olyan üzem pedig, amely meleg ételket csak este szolgáltat ki, a vacsora megkezdésétől számítva legalább két órán át esti menüt köteles kiszolgáltatni. Háromféle menüt lehet adni: hústalan, felfűtéses és húsosmenüt. A déli menü három, az esti két fogásból áll.

A szeszitalok közül a bornál ugyanazok a haszonkulcsok maradnak érvényben, mint eddig. Lényeges változás van azonban a sörnél, mert a rendelet a kimért és palackos sörre új árakat állapít meg, amelyeknél a beszerzési árakban mutatkozó különbségek figyelembe vannak véve.

A rendelet az eddigiektől lényegesen eltérően szabályozza az égetett szeszitalok (likőr, konyak, rum, pálinka, stb.) árát. A közönséges (kommerz) italokra vendéglátóipari üzemként más-más, összességében meghatározott árakat állapít meg, amelyek az egész országban egységesek. A különlegességeknél és valódi gyümölcs-pálinkáknál a beszerzési árakhoz a megállapított százalékos bruttó hasznót kell számítani.

A szikviz, ásványvizek és gyógyvizek ármegállapítása az eddigiekhöz hasonlóan történik.

Részletesen szabályozza a rendelet a legkisebb kötelező fogyasztás alkalmazását is, amely az eddiginél szűkebb keretek között volt érvényesíthető.

Az ipartestületek (ipartársulatok) nyomtatott étel-árjegyzékkel és ital-árjegyzékkel fogják ellátni a vendéglátó iparosokat, akik ezeket az árjegyzékeket kötelesek szembetűnően kifüggeszteni, hogy a közönség ellenőrizhesse az árakat.

Az új árak április hó 24-én lépnek életbe.

**Kalapok, sálak,  
nyakkendők,  
fehérművek,  
harisnyák,  
az összes női és férfi divatcikk  
kaphatók  
a „Körösvidék”-boltban!**

**ÁRPÁD** Filmszínház  
Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor.  
Szombat, vasárnap, hétfő, kedd, szerda, csütörtök  
A magyar filmgyártás csúcsteljesítménye:  
**Szerelmi láz** Dayka Margit, Csontos Gyula, Timár József

## HÍREK

— A békéscsabai Credo Férfi-egyesület szombaton este 8 órakor tartja havi gyűlését a Katolikus Kulturházban. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

— Szegeden bevezették a húsjegyzésként. Szeged város hatósága a lakosság húsellátásának biztosítása érdekében bevezette a húsjegyzésként. A sorbanállás elkerülése végett a várost öt húsvásárlási körzetre osztották fel. A kiosztandó hús-mennyiséget a szegedi közellátási hivatal hétről-hétre esetenként állapítja meg és közli a közönséggel.

— Rendelet a mosóporról és a rúdborotvaszappanról. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A budapesti Közlöny csütörtöki számában jelent meg az ipariügyi miniszter 17.500/1943. lp. M. sz. rendelete, amely az 5400/1943. lp. M. sz. rendeletben a korábban előállított vizlágyító-, áztató-, öblítő- és tisztító- (súroló) por és mosópor engedély nélküli üzleti forgalombahozására megállapított határidőt folyó évi május hó 1-ig meghosszabbítja. A rendelet az 5400/1943. lp. M. sz. rendeletnek a rúdborotvaszappanra vonatkozó rendelkezéseit is módosítja annyiban, hogy ezután a rúdborotvaszappan csomagolásán kell feltüntetni a készítő nevét, a gyártási súlyt és az elnevezést.

— Csikóotthonok Miskolc környékén. Nagyjelentőségű akciót indított a falusi lötenyésztés fejlesztése érdekében Kulín István, a tiszajobparti mezőgazdasági kamara igazgatója. A kamara sorozatos falusi kiszállások alapján megállapította, hogy számos olyan község van, ahol a csikók egészséges felnevelésére nincs meg a lehetőség részben a legelőhiány, részben a megfelelő felügyelet hiánya miatt. Munkával elfoglalt gazdák csikói sok helyen bent sűrűlőnek az istállóban, így a szükséges mozgás hiánya következtében testük fejlődni nem tud. Kulín István akciót kezdeményezett, hogy a lötenyésztő községekben csikóotthonokat állítsanak fel. Külföldön már sok helyen kiválóan bevált ez az intézkedés. A napközi csikóotthonokat a község közvetlen közelében, néhány holdas bekerített területen, legelőn lehetne létesíteni, ahol a csikók megfelelő mozgásokat végezhetnének.

— Mi lesz India jutatermelővel? Stockholmból jelentik: Az angolszász tengerhajózási nehézségek az indiai jutakereskedelmet is kétségbeejtő helyzetbe sodorták. A világtermelés 98 százalékát kitevő indiai jutatermelés az idén mintegy 9 millió bálára tehető. A múlt évi felesleggel együtt a nyersjutakínálát most már 12,9 millió bálát tesz ki. Ezzel szemben kivételre legfeljebb 1,5 millió bála kerülhet. Minthogy a belföldi jutaipar a folyó évben mintegy 5,5 millió bálát dolgozhat fel, még mindig vevő nélkül marad 5,9 millió bála juta. Az elhelyezési nehézség a termelők ezreit tenné anyagiilag tönkre, ha a kormány nem támogatná őket. Eddig 1,88 millió font kölcsönt osztottak szét a farmerek közt, ami viszont India államháztartásának újabb és váratlan megterhelését jelenti.

## A katonaságnak adja át a rendőrség a Farkas Antalnál lefoglalt négy és fél métermázsa sertéskolbászt

Lapunk szerdai számában beszámoltunk arról, hogy a békéscsabai csendőrség és a békéscsabai rendőrség Farkas Antal békéscsabai volt zsidó nagyvágónál négy és fél métermázsa kolbászt lefoglalt. Mint megállapították, a kolbászok tiszta sertéshúsból készültek, holott a fennálló rendelkezések értelmében csak olyan kolbászt lehet készíteni, mely-

nek 70 százaléka marhahús, 30 százaléka pedig sertéshús.

A békéscsabai rendőrség felkérésére Laczó Mihály békéscsabai hentes- és mészáros díjtalanul elvállalta a nagymennyiségű kolbász kifűstölését. Mint értesülünk, a zsidó nagyvágónál lefoglalt tiszta sertéskolbászt a rendőrség a katonaságnak adja át.

## A földművelésügyi miniszter leiratot intézett a törvényhatóságokhoz a mezőgazdasági munkák biztosítása ügyében

Bánffy Dániel báró m. kir. földművelésügyi miniszter leiratot intézett a törvényhatóságokhoz a mezőgazdasági munkák biztosítása ügyében. A földművelésügyi miniszter le-

irata felhívja a hatóságokat arra, hogy minden rendelkezésükre álló eszközzel biztosítsák a mezőgazdasági munkák zavartalanulását.

## Hull amerikai külügyminiszter tárgyal Litvinovval és Soonggal

Stockholm, április 2. Washingtoni jelentés arról számol be, hogy Hull amerikai külügyminiszter megbeszélést folytatott Litvinov amerikai

szovjet nagykövettel és Soong csungkingi külügyminiszterrel. Hír szerint Hull az Edennel folytatott tárgyalásai tartalmáról tájékoztatta Litvinovot és Soongot.

## A jövő héten költözik új hivatali helyiségébe a Békéscsabai Közléti Szövetkezet

Békéscsaba város képviselőtestülete március havi rendes közgyűlésén hozzájárult ahhoz, hogy a Békéscsabai Közléti Szövetkezet a városháza 25-ös számú szobájából a Széchenyi-utca 2 szám alá tegye át

hivatali helyiségét. Ertesülésünk szerint a Közléti Szövetkezet a jövő héten költözik át s április 8-án, csütörtökön már a Széchenyi-utca 2 szám alatt folytatja nagyértékű közérdekű munkáját.

## Négy évvel ezelőtt omlott össze Spanyolországban a bolsevisták uralma

Madrid, április 2. A lobogódíszbe öltözött spanyol főváros csütörtökön ünnepelte a „győzelem napját”, amelyen négy esztendővel ezelőtt véglegesen összeomlott Spanyolországban a bolsevisták uralma. Madrid északi külvárosai a kora reggeli óráktól kezdve valóságos csapattáborok voltak. Egyre újabb

csapatok érkeztek, hogy résztvegyenek a nagy katonai ünnepségen, amelyen megjelent a spanyol kormány valamennyi tagjának élén Franco államfő is, a felszabadító háború győztese. Az ünnepségre zenezóval vonultak fel a gyalogos, lovas, valamint tengerész csapatok és a marokkói egységek.

## Rendelettervezet a tanonc- és szakmunkáshiány leküzdésére

Az IPOK a Békéscsaba és Vidéke Ipartestülethez is megküldte a tervezetet

Az Ipari tanonc- és szakmunkáshiány leküzdésére az ipariügyi miniszter rendelettervezetet dolgozott ki. A tervezet lényeges könnyítéseket tartalmaz a tanonctartás terén, amennyiben meg-

rövidíti a tanoncidőt, megengedi, hogy hat elemi végzettséggel 2-4 évre lehessen tanoncot szerződtetni, lehetővé teszi, hogy tanoncszerződést az év bármely szakában lehessen kötni, segédvizsgát

pedig az év bármely szakában lehessen tartani. Hatályon kívül helyezi a rendelettervezet a tanonclétszám korlátozására vonatkozó rendelkezéseket is és megengedi, hogy az üzemek — tekintet nélkül segédek számára — bármennyi tanoncot alkalmazhassanak. A rendelettervezet ezután a nagy tanonclétszámmal rendelkező vállalatoknak tanoncotthonok létesítését írja elő. A tervezet felhatalmazza az ipariügyi minisztert, hogy azokban az iparágakban, amelyekben az utánpótlás biztosítása érdekében szükséges, az iparosokat az érdekképviseletek meghallgatása alapján a szükséghez képest, meghatározott számú tanonc, illetőleg 18 évet be nem töltött segéd alkalmazására kötelezheti.

A rendelettervezetet az IPOK hozzászólással végezt megküldte a Békéscsaba és Vidéke Ipartestülethez is.

— Böjti délután Erzsébethelyen. Az Erzsébethelyi Evangélikus Leányegyesület f. hó 4-én, vasárnap délután 6 órai kezdettel böjti délutánt rendez az év. egyházi iskolában. Előadást tart Rohály Mihály ev. főesperes. A böjti délutánon mindenkit szeretettel látnak.

— A csendőr személtára loptak. A debreceni törvényszéken Cs. Sebestyén György tanácselnök-egyesbíró érdekes ügyben hozott ítéletet. Kuzmicska Mária és Hegedűs Zsuzsanna lopás büntetvével vádolva kerültek a vádlottak padjára, mert a vádirat szerint napokkal ezelőtt a debreceni kisállomás közelében Kuzmicska Mária egy ismeretlen asszony zsebéből kilopta a pénztárcát és amikor üldözöbe vették, azt átadta Hegedűs Zsuzsannának. Közben Hegedűs Zsuzsannát is üldözöbe vették és az a pénztárcát eldobta. A most megtartott főtárgyalás során mindkét leány beismerő vallomást tett, csak abban nem tudtak megegyezni, hogy melyikőjük biztatta a másikat a lopás elkövetésére. Elmondták, hogy igen gyakran szoktak az állomás környékén tartózkodni. A vádbeli napon is mindketten ott voltak és észrevették, hogy egy asszonynak zsebéből kilátszik pénztárcájának a csücske. Egy darabig tanakodtak, majd Kuzmicska Mária odament és kilopta. Szerencsétlenségére azonban egy csendőr figyelte az egész lopást és üldözöbe vette. Futás közben a pénztárcát átadta Hegedűs Zsuzsannának, de őt is üldözöbe vették és tíz lépéssel edább elfogták. Ekkor azonban a pénztárcát már eldobta. A tanúk kihallgatása után a törvényszék mindkettőjüket lopás vétségében mondta ki bűnösnek és 4-4 hónapi fegyházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— Lehetőleg földbesüllyesztett silókat kell építeni. A földművelésügyi miniszter már évek óta a kerületi mezőgazdasági kamarákkal és az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesülettel bonyolítja le a kiscsajda-silóépítési akciót. A háborús viszonyok azonban szükségessé teszik a rendelkezésre álló anyagokkal való takarékoskodást és ezért a silók építésénél a betonhasználatát kerülni kell. Mivel a földbesüllyesztett beton- vagy téglasilókhöz vas nem szükséges, a lehetőség szerint tehát ilyen silókat kell építeni. Ahol esetleg a magas talajvíz miatt földbesüllyesztett betonsilót építeni nem lehet, inkább több, kisebb átmérőjű silót kell építeni, mert ezáltal is kevesebb vasmennyiségre lesz szükség.

Hogyan pénzeli Németország a keleti területek ujjáépítését? Mint ismeretes, a Németország által megszállt nyugati és északi országok a megszállási költségeken kívül már régóta részt vállaltak a háború pénz-elállításában is. Mint Berlinből jelentik, 1942-ben már a megszállt keleti területek is hozzá tudtak járulni a háború költségeihez. A német birodalmi adó alapelvei szerint felépített adórendszer nagyszerűen bevált, a birodalmi márkához alkalmazott új pénzegység és az ujonnan felállított bankok csakhamar megindították a rendes fizetési és hiteltorgalmat, úgy hogy a hatalmas keleti térség ipari és mezőgazdasági termelése szinte napiól napra fejlődött.

Nincs vendég a svájci hegyekben. Amennyire tele volt ezelőtt Svájc a külföldiekkel, olyan keveset látni mostanában. A szállodák külföldi vendégeinek száma 1942-ben csak nyolc százaléka volt annak, ahányan még 1937-ben felkeresték a svájci hegyeket. Az 1937 évi 312 millió frank bevételét szemben 1942-ben 150 millió frankot mutatnak ki Svájc szállodái, ezt is a beföldi vendégek megnagyobbodott számának köszönhetik. Hogy a svájci közgazdasági életnek mit jelent a külföldiek elmaradása, megítélhetjük abból, hogy a hotelpár 7400 üzemében összesen 200 ezer vendéget tud befogadni.

**Hirdessen a Körösvidéken!**

**SPORT**

**I. osztály**

1. Nv. MÁV	17	14	0	3	41	19	28
3. OMTK	16	11	1	4	40	26	23
2. MSE	16	9	3	4	38	23	21
4. GyAC	17	8	4	5	31	16	20
5. T. Levente	16	9	2	5	43	27	20
6. GyTE	17	9	2	6	31	27	20
7. BISE	17	9	0	8	25	23	18
8. KoTE	17	8	2	7	35	40	18
9. B. Rokka	17	7	2	8	29	28	16
10. GyTK	16	6	4	6	33	43	16
11. B. Hunyadi	17	6	1	10	20	33	13
12. NSC	17	6	1	10	31	48	13
13. Sz. Turul	16	5	2	9	20	39	12
14. *CASS	26	2	0	24	9	24	4

\* Visszalépett. A le nem játszott mérkőzéseit 0:0 gó arányú ellenfelei javára írtuk.

**Keleti csoport. II. osztály**

1. NAC II.	13	10	1	2	86	17	21
2. N. Törekvés	13	9	1	3	88	21	19
3. Gyulai LE	13	8	3	2	33	32	19
4. N. MÁV II.	12	9	0	3	70	25	18
5. Endrédi LE	13	6	4	3	35	29	16
6. GyTE II.	13	6	3	4	33	45	15
7. Nsz. Bocskay	13	5	2	6	28	39	12
8. CaAK II.	13	4	1	8	39	58	9
9. B. Törekvés II.	12	3	1	8	32	44	7
10. GyAC II.	13	2	0	11	14	86	4
11. Nsz. Levente	12	0	0	12	7	71	0

**Nyugati csoport. II. osztály**

1. O. Levente	13	11	1	1	61	19	23
2. CsSK	12	10	2	0	62	18	22
3. Nszénási L.	12	8	3	1	41	11	19
4. B. MÁV II.	13	7	3	3	58	23	17
5. MTE II.	14	6	1	7	15	28	13
6. Battonyai L.	13	5	2	6	40	36	12
7. AEGV	13	5	1	7	33	39	11
9. B. Hunyadi II.	14	4	0	10	16	71	8
8. KoTE II.	13	3	0	10	14	31	6
10. Sz. Turul II.	13	3	0	10	18	52	6
11. M. turi LE	12	2	1	9	15	45	5

A táblázatban szerepelnek a f. évi március 31-i egyesbírói határozatok is.

Felelős kiadó: Koppányi Gyula.

**Szigorú intézkedéseket hoztak Olaszországban az élelmiszerkorlátozási rendeletek betartásával kapcsolatban**

Róma, április 2.

Hivatalosan közlik: Az ellátási- és árkérdésekkel foglalkozó miniszterközi bizottság legutóbbi ülésén fontos intézkedéseket határozott el az élelmiszerkorlátozásokkal kapcsolatos rendelkezések és a fegyelem megszigorítására. A Duce táviratot intézett a prefektusokhoz és a tartományi párttitkárokhoz és felhívta őket az intézkedések teljes és maradéktalan alkalmazására.

Ugyanakkor hivatalos jelentés figyelmeztet arra, hogy az Abruzzóban már készen áll az a gyűjtőtábor, amelyben elhelyezik mindazokat, akik áthágják a korlátozó intézkedéseket. A súlyosabb kihágásokkal szemben természetesen továbbra is az államvédelmi különbizottság lesz illetékes.

A Messaggero értesülése szerint az új intézkedések egyrészt abból állnak, hogy a közönségnek állandóan tudomására hozzák az árak listáját, amelyet a lapok időről-időre feltűnő helyen közölnek. Ugyanakkor kötelezik az intézkedések a tartományi főnököket, hogy a legszigorúbban őrizzék ellen az élelmiszerellátással kapcsolatos rendelkezések betartását és haladéktalanul zárjanak be végleges hatállyal minden olyan üzletet vagy vendéglőt, ahol ezeket az intézkedéseket nem tartanák tiszteletben. Ugyanakkor nagyarányú rendőri intézkedést vezetnek be az egész vonalon.

Az intézkedések második része a fogvasztók körében megindítandó propaganda megerősítésére irányul a feketepiac és mindennemű fegyelmetlenség ellen. (MTI)

**Mennyi gabonát szolgáltathat ki a gazda az aratónak, a cséplőnek és a sommásnak**

A közellátási rendelkezésekkel kapcsolatban a legtöbb gazda nincsen tisztában azzal, hogy alkalmazottainak, illetve munkásainak mennyi természetbeni járandóságot szolgáltathat ki. Tekintettel az ilyen irányú megkeresésekre, az alábbiakban adunk tájékoztatást:

Azoknak a gazdasági munkavállalóknak, akik az 1943. évre a gazdaságban előforduló munkáknak az egész idényben való elvégzésére vállaltak kötelezettséget, az élelmezési lisztjárandóságon felül a munkabér fejében kikötött, vagy hatóságilag megállapított kenyérgabona járandóságukból természetben 10 mázsát lehet kiszolgáltatni, a többit a munkaadó készpénzben köteles megfizetni.

Azoknak a gazdasági munkavállalóknak, akik az 1943. évre az aratáson és cséplésen felül a kaszálat, a gyűjtést, betakarítást, kapásnövények művelésével és betakarításával járó munkát és a gazdaságban járó munkát és a gazdaságban előforduló egyéb munka elvégzését is vállalják, az aratórészt és a cséplőrészt teljes egészében ki kell szolgáltatni. A kiadott arató és cséplő rész a munkaadó kenyérgabonabeszolgáltatási kötelezettségének teljesítésébe csak akkor számítható be, ha a munkaadó húsz katasztrális holdnál nagyobb szántóterületen gazdálkodik, vagy a munkaszerződést 1943 június 15-ig a nyilvántartó hatóságnál (akitől a gazdakönyvet kapta) bemutatja, végül, ha a járandóság mennyiségét és kiadásának időpontját a munkavállaló lakóhelye szerint illetékes községi előjáróságnak (polgármesternek) bejelenti és ezt a nyilvántartó hatóságnál igazolja.

A munkaadó a sommások és az arató- és cséplőmunkások részére munkajárandóság fejében kiadott kenyérgabona mennyiségét és a kiadás időpontját a munkavállaló munkaszerződésébe is köteles bejegyezni.

A sommások, valamint az arató- és cséplőmunkások munkaszerződésüket 1943. június

30-ig kötelesek az állandó lakóhelyük szerint illetékes községi előjáróságnál (polgármesternél) bemutatni. Az előjáróság a bemutatott munkaszerződéseket nyilvántartásba veszi, az igazolványra pedig ráírja a nyilvántartási számot és a munkavállaló állandó lakóhelyét, azután az igazolványt lepecsételve visszaadja. Az így lepecsételt munkaszerződés a járandóság fejében kapott kenyérgabona megszerzésére és a vámörleési jogosultság megállapítására is szolgál.

A sommásoknak, valamint az arató- és cséplőmunkásoknak természetben kapott járandóságuk után a közellátás céljaira semmit sem kell beszoolgáltatni.

Felhívás. Jelíges levelek továbbítását csak abban az esetben vállalja a kiadóhivatal, ha a levél küldője 20 fillér bélyegmegtérítést ró le. Postán beküldött jelíges leveleknél az eljárás az, hogy a jelíges levelet egy másik borítékba tesszük, azt megcímezzük a kiadóhivatal címére és a jelíges levéllel egyidejűleg egy 20 filléres bélyeget (nem felragasztva) mellékelünk.

Súlyos szerencsétlenség érte munkaközben. Súlyos szerencsétlenség érte csütörtökön délután Bajusz Ádám 23 éves békéscsabai, Mikszáth-utca 43 szám alatt lakó gyárimunkást. Bajusz Ádámnak munkahelyén egy nehéz deszka esett a fejére. A munkásember eszméletét veszítve terült el a földön. A súlyosan sérült gyárimunkást a kihívott mentők részesítették első segélyben, majd további ápolás végett be szállították a kórházba. Bajusz Ádám sérülését csak alapos vizsgálat után lehet pontosan megállapítani. A jelek szerint agrárközúton kívül valószínűleg koponyacsonttörést is szenvedett.

**Színház**

**Magyar nótáestet**

tartottak csütörtökön este a színházban. A társulat tagjai mellett Kiss János, Kiss Antal, Szeifert Oszkár, Várhegyi Ilonka és Botta Ica helybeli szereplők adtak elő több dalt dr. Széchenyi Béla, dr. Zsilinszky Lajos, Gálík Endre, Molnár Béla, Bagdi József, Adamik Gyula, id. Kóte Elemér és Purcsi Misi helyi nótaköltőktől íj. Kóte Elemér cigányzenekarának kísérete mellett. A kis számú, de lelkes közönség szeretettel ünnepelte mind az előadókat és a helyi szereplőket. Különösen dr. Széchenyi Béla aratott szép sikert dalaival. Purcsi Misi, Gálík Endre és id. Kóte Elemér egyik-másik nótája is fülbemászó dallamú, de több olyan dal is hangzott el, melyet csupán azért nevezhetünk magyar nótának, mert szövegét magyar szavakkal igyekeztek megírni. A vérbeli, igazi magyar nótát főként azok a dalok jelentették, melyeket Márkus Ferenc adott elő fizesen.

Megállapíthatjuk, hogy nemes szándékból rendezték az estét és remélhető, hogy az est a helyi szereplők további fejlődésének kiinduló állomását jelentette.

**Hajmássy Miklós vendégszereplése Békéscsabán**

A színházi irodától nyert értesülésünk szerint április 5-én, hétfőn ismét vendégzsinész érkezik Békéscsabára. Ezúttal Hajmássy Miklós, a mozilátogató közönség kedvencét láthatja a Városi Színházban Békéscsaba színházba járó közönsége. A kiváló fővárosi művész legjobb szerepében, a „Kétezer pengős férfi”-ben lép fel városunkban.

Vendégjátéka iránt máris nagy az érdeklődés. Jegyekről ajánlatos előre gondoskodni. Jegyvétel a színházi pénztárnál.

**HETI MŰSOR:**

Pénteken: Patyolatkisasszony.  
Szombaton: Patyolatkisasszony.  
Vasárnap délután és este: Patyolatkisasszony.

Most érkezett

**utalványmentes**

**CIPŐ**

kapható a „Körösvidék”-boltban.

**Apróhirdetések**

Hirdetéseket délután 1 óráig, szombaton délután 12 óráig veszi fel a kiadóhivatal. Apróhirdetési díj a feladatok készpénzben fizetendő. Cím a kiadóhivatalban lévő hirdetésekre való kiküldés csak választékos ellenében válaszolhatunk. Jelíges levelek leadásakor a kiadóhivatalban 20 fillér bélyegdíj fizetendő.

Puskás Sándor úri- és egyenruha szabóságát Andrassy út 44 sz. alól irányítva 8 sz. alá helyezte át.

Eladó 40 hold föld tanyával és gazdasági épületekkel és 2 hold gyümölcsös-kerttel. Dohányos János, Békéscsaba, Békés m.

Bejáró főzõmindenest keresek azonnali belépésre. Gereyné, Apponyi-utca 2/1. II. em.

Egy- vagy kétszobást lakást keresek fiatal házaspár. Címeket a kiadóba kér.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.

Felelős nyomdavezető: Svecz András